

NEBRASKA.

U Newcastle spálili se koně se 60letým Bossem a on spadl z vozu a zabil se.

V Greeley Center zastavil obchodování Exchange bank, tak že zbyl tam pouze jediný bank, tak jako i ve Sootia.

V Crawford udal se velký požár v neděli ráno, kterým zničeno půl čtvrtiny hlavních obchodních budov a škoda \$25,000 způsobena.

Dozvídáme se z Prahy, že dcera přítelky našeho p. F. Kubřka, zasnoubena byla s doktorem J. J. Draským z Wilber. Gratulujeme.

Toť jakoby chtěli přítel Lida skutečně pobláznit. Teď se zase sděluje z Juniata, že tam v Sand Creeku nalezen byl zlatý ptáček. Už by toho mohlo být dost!

Sudř Westover odsoudil v Rushville George Nelsona, kterýž byl obžalován, že dopustil se oloupení jednoho českého farmera, do káznice na dva roky.

Ve Fort Robinson spáchal se vraždu první poručík Swift devátého pluku Jtady, který byl ve vyšetřování pro partyky, jichž měl se dopustit co zásobovatel.

V Humboldt zadána byla smlouva na znovu postavení mlýna, který dne 3. listopadu požárem zničen byl. Mlín postaven a zařízen bude dle nejnovější soustavy.

V North Platte spáchal samovraždu grocerista Swarthout minulý pátek. Zastřelil se z brokovnice. Má se za to, že stísněné finanční poměry dohnaly jej k tomuto kroku.

V Saunders county jižně od Fremontu uspořádán byl minulou sobotu hon na vlky, jehož účastenito se prý asi 600 honců a nadháněčů. Vyplašili prý skutečně pět vlků, ale změnili jim utekli a pouze jednoho dobyli.

Půjčky na farmy na 6% s malou provizí a právem uplácení dluhu kdykoliv. Jest ku prospěchu dlužníků přeptati se u mně na podmínky. Jsem jednatelem pro R. E. Moore z Lincoln. Písárna nad Prokšovým krámem. James Gadsden, Schuyler, Neb. (34-1f)

V Howells dobyli se lupiči v noci na pátek do písárny Crowell Lumber & Grain Co. a roztrhli kasu dynamitem. Práce jejich však byla marná, jelikož kasa neobsahovala žádné peníze, nýbrž jen knihy a písemnosti.

V Linwood sestoupili se probu dilejší občané a obchodníci ve spolek, který pečovatí má o rozkvět města a o přivábení tam různých průmyslových závodů. Do výboru spolku toho zvolen byl též pan F. Bartoš.

V Brock zastřelil čtyřletý hořík Hornův tříleté děvčátko Gillespieho a tímž matku rodinu Hornovu navštívil. Hořík nalezl revolver, který ponechán byl neuklizený a ovšem že si s ním jen hrál, jen že hráček a stála život.

V Chadron nevzdali se ještě naděje, že docílí tam zřízení cukrovary. V záležitosti též odbyvána tam minulý týden schůze, v kteréž zvolen byl výbor, jenž vyjednává s jakýmsi francouzským podnikatelem jménem Mussey. Mussey — nemusí!

Jak se podobá mají špatné časy též účinek na ženidlo. Tak v Colfax county bylo během minulého roku uzavřeno pouze 81 sňatků proti 00 v roce předcházejícím. Ze zasnoubených párků bylo 30 cele českých a 4 na polovic.

Vrchní soud uznal neustavním zákon, kterýmž nařizeno být mělo, aby dráhy v jednom místě se stýkající udržovaly mezi svými tratěmi spojením, tak aby z jedné na druhé železniční vozy přešínovány být mohly. Zákon ten byl dráhám nepohodlným a není divu, že byl uznán neustavním.

Ve Fremont objeven byl v sobotu ráno oheň v okresním vězení a sice v celi, v kteréž našli se někteří členové Wheeler gangu, totiž tlupy darebáků, kteří četných krádeží se tam dopustili. Slamník na lezení byl úplně v plamenu a má se za to, že oheň založen byl s tím úmyslem, aby v nastalém zmatku věšňové uprchnouti mohli.

Frank Najmon, bydlící blízko Clarkson, byl obžalován Filomenou Mrtakých, bydlící šest mil severně od Leigh, že nesplnil slib manželský, jehož záslovky prý se počinají jeti. Najmon nabízel vyrovnání zaplacením \$500, avšak nevěsta prý se nespokojí s méně než \$1000 a proto Najmon odkázán byl pod zárukou krajskému soudu.

Howellský Journal píše: "Cukrovka byla s Clarkson do továrny odeslána. Jak vyzrůmáváme, cukrovka některých farmerů byla odepřena společností a oni nejen že ztratí veškeru řepu, nýbrž budou muset platit ještě i dovozně. Odložení dodávky až do nynější doby způsobilo rolníkům velikou ztrátu a někteří obdrželi jen \$2.50 za tunu. Nesetkali jsme se posud s nikým zde, kdo by byl spokojen s jednáním cukrovary."

Odstupující pokladník Lynch okresu Platte jest prý zkrátka pouze jen \$30,000. Omlouvá se, že prý má tyto částky rozpůjčené a když se mu dá dosti času, že vde do pořádku uvede. Všázor tomu, ať teprve minulý týden přišlo jeho zpravení na jevo, jedná se již o jeho zatčení, kdežto městský pokladník v Omaze zatčen byl až po sedmi měsících, jelikož držela nad ním ochrannou ruku A. P. Aistická Tammany.

Podle zákona měli pověstný Russell a nepověstný Churchill spolu s pátým v věci též kolem u vozu, gubernérem Holcombem, ustanoviti nového člena policejní komise v Omaze již koncem roku, ale posud tak neučinili. Pověstný Russell pro samé pletichy nemá ani času, aby přihlédnul k svým povinnostem úředním a postaral se o to, aby nájemné ze školních pozemků placeno bylo v pořádku. Nájemníci jsou prý s platem velice pozadu a zvláště ti nájemníci špekulanti, kteří zmocnili se pozemků na špekulaci a kterým ovšem pletichář jako Russell vždy nadřizovati bude.

O odstupujícím okresním pokladníku ve Wilber píše tamnější časopis Republican: "Pan Spirk byl svědomitým úředníkem a knihy jeho úřadovny únesou porovnání s knihami kteréhokoliv jiného pokladníka ve státu. On má dobrou přívěnu a hrdostí pohlízetí na své úřadování. Pan J. W. Ewing byl ustanoven výpomocným pokladníkem a pan Spirk bude prozatím též vypomahať". Každý kdo zná pana Spirka a jeho působení dojistu uznati musí, že pochvalná tato slova jsou plnou měrou zasloužená.

Ve Fremont odbyvála státní federace dělnická státní svůj sjezd v sobotu odpoledne a večer. Zastupov Rytířů Práce nebyli přítomni. Bylo usnešeno schváliti červenou uniovou známku na domácí výrobky. Též schválen boycott na omažské pivovary, u nichž před rokem byl strajk. Podle zpráv úředníků jest 42 dělnických univ ve státě, s 8000 členy, avšak pouze 30 univ bylo ve sjezdu zastoupeno. Předsedou po budoucí rok zvolen byl P. M. Huntig z Omahy, náměstkem P. W. Whipple z Lincoln, sekretářem H. C. Waller z Omahy a pokladníkem B. J. Hoffman z Lincoln.

V sobotu odjívala se ve Fremont schůze rolníků, kteří pěstovali cukrovku minulý rok. Zúčastnilo se na 60 osob. Ve schůzi čteno dobrozdání sudřho Maxwella ohledně premie na cukr. Sudř vyslovil pochybnost o ústavnosti zákona, p. volujícího

ho přemlit na cukr i podle toho co mu sděleno, sudř Maxwell, že společnost porušila smlouvy uzavřené s rolníky, když odepřela přijmouti jejich řepu. Bylo usnešeno zjednatí právníky a zakročiti soudně o zastavení výplaty poukázek cukrovary co premie na cukr vystavené. Mezi jinými přijmouto bylo usnešení, kterýmž vyslovuje se důvěra ve zdar cukrovárnictví v budoucnosti a když prý by mohlo se za řepu obdržet \$5.00 za tunu, byla by nejvýnosnější plodinou ze všech pěstovaných.

V neděli v poledne zemřel ve Schuyler, po čtyř nedělních utrpení Ignác Severin v nejlepší věku v stáří as 25 roků, zanechávaje po sobě manželku a jedno dítěto. Severin as před 2 nedělemi ubožen byl rozruseným volem na farmě p. Šmatlána, kde hospodářem byl; doma byl léčen domácími lékaři po čtrnácte dní, však bezvýsledně, načež poslán do Omahy do St. Joseph nemocnice a když i zde veškerá pomoc ukázala se marnou, jelikož měl roztrštěné obratle hřbetní, odvezem minulého týdně ve středu svým bratrem Antonem domů. Zemřelý byl řádným pracovitým mužem. Vyjma místního Sokola nenáležel k žádnému jinému spolku. V úterý odbyván pohřeb za účastenství Těl. J. Sokol, ježž zemřelý členem byl. Země bude lehká popeli jeho.

Sinkule.

Náš kolega Hospodský měl na každý pád býti nějakým komštýfem v cirkusu. Aspoň kotrmelce uml metat pěkně. Před třemi týdny vytýkal, že obecenstvu omažskému, ale časopisům, — u něho obvyklým elegantním způsobem (klaokovitým) doveďto býti jen jiný že nedovedly vzbuditi nadšení v omažském obecenstvu pro Vráze. Když jsme jeho chlubitost náležitě odbyli, krouť se nyní jako kontorcioniata a tvrdí, že nemluvil o sobě, nýbrž o wilberských krajaně. Ne tak! Přítel mluvil o omažských trychtýřích, kteréž nalévají pouze politiku, ponechávaje ovšem jediný závěrek, že ON, přítel, jest tím jediným a patentovaným trychtýřem, kterým nalévá se vlastnictví. Jen se nekrouť! Jestli přítel neví sám co píše a kam mřří, a bouchá do větru, nemůžeme za to. Též zapomněl přítel, že půl pravdy, není pravda! Proč nedodal k tomu, že dopsal nám, ihned zároveň, že soudobně psali my jemu, že se naše dopisy cestou setkaly, že nebylo zapotřebí odpovědi s naší strany a že ON na náš dopis neodpověděl, právě tak, jako nebylo zapotřebí, abychom my odpovídali na jeho. Jen vždy dle pravdy, nejen slovem, ale také duchem!

Minulý týden rozhodnuta byla vrchním soudem žaloba správce vězení Leidigha proti státní komisi obecných pozemků a budov. Jak se čtenáři naši budou pamatovat, přijmul minulý sněm usnešení, kterým povolova \$35,000 na vykoupení kontraktora Dorgana. Zdravý rozum tu ovšem, dal, že jestli to mělo býti ku prospěchu státu vůbec, mohlo to býti míněno pouze jen tak, aby stát vzal káznici úplně ve svou vlastní správu. Však sotva že s Dorganem o koupi jeho vězeň bylo vyjednáno, — kteráž odhadnuta byla na cenu několikatisícobnou, v obaosu \$13,000, a aby s oněch povolených \$35,000 ničeho nezbylo, přičknul za všech bádlerů dojistu nejpocitivější, nynější náš omažský mayor Broatch spolu se svými spřeženci Dorganovi \$21,000 za odstoupenou kontraktu, který ale Dorgan se státem nikdy neměl, — hned v zápětí na to pronajmula komise obecných pozemků a budov trestnickou práci bývalému správci káznice Beemerovi a sice za výhodnějších ještě podmínek pro kontraktora, než měl ve jménu Mosherovu Dorgan. Gubernérem ustanovený správce vězení Leidigh odepřel káznici v ruce Beemera vydati, načež

komise pro obecné pozemky a budovy, ježž hlavními členy jest až pětilet pověstný pletichář Russell a velmi málo pověstný státní návladní Chur-chill, chtěla Leidigha i vězně vybla dověti a odepřela poskytnouti potřebné zásoby. Leidigha podal žalobu k vrchnímu soudu o nařízení poskytnutí zásob a dorozoval, že pronajmutí káznice jest nezákonným, což soud také uznal. Nejzajímavější pro poplatníky bude asi to, že Leidigh tvrdí, že vystačil k vydržlování káznice polovicí toho, co státní sněm k tomu účelu povolil, kdežto podle smlouvy s Beemerem uzavřené bylo by se spotřebovalo vše a ještě by se nedustávalo. Jest to maličkost \$50,000 ročně, kterou Leidigh státní účetník a kterou bídle Churchill a Russell spolu s Beemerem chtěli pronajmít.

Minulý týden vydal státní škol dozorce Corbett poloroční rozvrh peněz běžného fondu školního a sice jest k rozdělení \$216,336.33 na 352,628 dětí, tak že na každého žáka přijde pouze 61 centů. Bylo tomu málo let co přicházelo na každého žáka skoro \$1.00 a při dobrém hospodaření měl fond školní dojísta rok od roku čím dále tím více klesati, však on čím dále tím více klesá, hlavně proto, že komise obecných pozemků a budov hledí si více pletichářství nežli úředních povinností. Uvádíme v následující tabulce některé z okresů ve státu s obnosem žáků i fondu k rozdělení na ně připadajícího, totiž okresů těch, v nichž větší počet našich krajanů bydlí:

Table with 3 columns: Okresy, Počet žáků, Obnos rozvrhu. Lists various counties like Box Butte, Boyd, Buffalo, etc.

V ponděli večer minulého týdne obdřval ve Wilber přednášku jihoamerický cestovatel p. E. St. Vráz a zdražil výsledek téže překvapil nejen slovutného cestovatele, nýbrž i pořadatele samy. Shromáždil se ku přednášce více obecenstva, než bylo v sňni pp. Paška a Průchy, kdykoliv před tím. Pan Vráz přijel do Wilber vlakem poledním a uvítán byl tu velice nadšeně, neboť na nádraží shromážděn byl nejen nepřehlédný zástup lidí, nýbrž i hudební kapela o 31 mužích. Mezi tím, co odpoledne sjížděl se lid z celého šířého okolí, aby se večerní přednášky účastným stal, koncertovala hudba po městě. U večer počalo se obecenstvo záhy scházeti, tak že k osmé hodině byla sň naplněna do nejzazších prostor a shromážděno tu na 800 lidí, který netrpělivě čekal objevení se cestovatele, který před málo lety ještě úplně neznámým, ale rázem věhlasným se stal. Brzy po osmé hodině přibyl pan Vráz a bez odkladu přikročil ku přednášce. Na jevišti zasedl výbor pořadající, totiž jmenovitě pp. Sadřlek, Hospodský a Boháček, pak výbor creteský, Chme-

řil, Daniel a Konec, dále sudř Hastings, Hon. Čeněk Duras, John Spirk a řed. t. l. Na jevišti zavěšeny byly dvě velké mapy a sice mapa severozápadní části Afriky a severozápadní části jižní Ameriky, v kterých cestovatel přednášel. Červenou barvou naznačena byla mláta, jež pan Vráz procestoval i cesty jimiž se ubíral. Když opona vyvedlena, přivítalo obecenstvo pana Vráza buřlivým potleskem a podána mu kytice hravých růží. Přednáška rozdělena byla ve dva díly. V prvním popisoval pan Vráz stručně cestování své a uvedl některé epizodky, zmáně již z přednášek jeho již dříve uveřejněných. V druhé části šil krásy pralesa i pampy jihoamerické slovy šňvatočnými. Vyprávěl, kterak před čtrnácti lety vydal se na cestu ze Španělska do Marroka, kterak mnohdy byl tam v nebezpečí života a musel vydávat se za Mahomedána, ba jednou i za ženskou se plavěknouti. Později navštívil kraje jižnější, totiž Senegambii, zemi Ashančí, Liberii a jiné, kdež účastnil se lovů slonů, podstoupil nebezpečí veliká a stháo byl různými nemocemi. Kterak na ostrovezích Azorských hledal a nalezl zdraví, načež vydal se na další cesty a výzkumy do jižní Ameriky. Kterak plavil se po proudech řeky Orinoko, ježž ústí jest 26 mil široká, ježž nebezpečnými peřejemi až na rozhraní vod. Nejzajímavější byla ona část vyprávění, kterak přemáhati musil obtížné plavby proti peřejím Orinoka a zajímavost dospěla svého vrcholu, když vyprávěl kterak dospěl do těch míst, kde se z řeky Orinoko přejeti může do řeky Rio Negro a podle jeho vyprávění též skutečně se svým velkým člunem "Praha" tudy přešel. (?) Plavil se pak po Rio Negro dolu, jako dříve po Orinoko nahoru a když dospěl řeky Amazonské, po které již pravidelné spojení pomocí parníků jest zavedeno, prodal svůj člun a tou podímkou, že jméno jeho "Praha" nebude nikdy změněno. Plul pak po Amazonce nahoru, překročil konečně nebetýčené temena And, slézaje kolmé vrchy a ubřraje se kol bezedných témeř propastí, až dostihl opět moře, totiž oceánu Tichého po němž vrátil se přes Panamu do Venezuely. Vyprávění svoje proplétal připomínkami různých udalostí, aneb sdělováním o některých zvycech a obyčejích obyvatelů. Druhá část přednášky, totiž líčením pralesa a pamp, byla tak, jako část první plná živosti a uchvatných obratů řečnických, vášnivých přítomnosti ti, kdož nevěřili na slovo vše, co slyšeli, takměř s utajeným dechem naslouchali živému líčení a zdálo se, že i nemluvnáta jsou uněšeny, neboť jenom jednou nějaké takové mřně vyrušovalo posluchače a řečnicka. Necht' již jest vše pravdivé neb ne, co řečník uvádí, jisto jest že jest přednášce velmi povstavným, že svůj předmet ovládl, že "to uml" a nikdo dojistu nelitoval, že se přednášky jeho zúčastnil. Nejen domácí, nýbrž i z Lincoln (jmenovitě pan Tauchen, který mnoho roků svého života trávil v Argentině v jižní Americi) z Milligan, Tobias, Humboldt a Odell se přednášky zúčastnili. Jak vyzrůmáváme, byl čistý výtěžek přednášky \$123.00, což jest velice slušným, vzhledem k poměrům a okolnostem a Wilber dojistu zůstane p. Vrázovi v milé upomínce.

Prodám farmu 2 1/2 milů jihozápadně od českého městečka Clarkson vzdálenou. Jest to 30 akrů, z nichž 55 je vřádné. Pozemek jest celým otlován, dobré pastviny pro dobytek, 2 dobré studně, dostatečné budovy hospodářské a nové obydlí. Prodám dosti lacině. Podmínky prodaje sdělí na požádání majitel Frank Svoboda, Clarkson, Neb. 3342

Caffir Corn. Krajané, kteří by si tento druh kukurice přáli, mohou si u mně obdržet za 50c. bušl, vyjma ovšem úpravy, aby zasílána mohla býti po exprese neb dráze. Mám jí dosti velkou zásobu, tak že bych mohl vyplniti i větší objednávky pro obchodníky. Adresujte na Jos. Svanda, North End, Okla. 3343

Vykoupím hostinec aneb lej pronajmu, aneb i jiné dobré místo hledám k usazení svého. Udejte všechny podrobnosti a mnoho-li jest v osadě české. Adresujte na: P. O. Box 76, North End, Oklahoma. 3343